

紀念改革開放40載 習主席明講話

料總結經驗提新時代任務 指引中國克阻力握機遇

改革開放 40年 富強中國 惠及世界

香港文匯報訊(記者王珏 北京報道)據新華社報道,慶祝改革開放40周年大會將於18日上午10時在北京人民大會堂舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平將出席大會並發表重要講話。政情觀察人士稱,中國向來有逢十紀念的傳統,此前1988年、1998年以及2008年的12月18日,中央都召開了高規格大會,以紀念改變新中國命運走向的中共十一屆三中全會。

此次40周年慶祝大會,習近平的講話料深刻總結過去40年改革開放艱辛探索的經驗和啟示,並在過往經驗基礎上予以總結,提出了新時代的改革思路和重點任務,向全黨、全國人民發出改革再上新征程的動員令。

據報,屆時,中央廣播電視總台、新華網將對大會進行現場直播,人民網、央視網及中國網等中央重點新聞網站和人民日報客戶端、新華社客戶端及央視新聞客戶端等新媒體平台同步轉播。1978年12月18日召開的中共十一屆三中全會,重新確立了解放思想、實事求是的思想路線,停止使用「以階級鬥爭為綱」的錯誤提法,確定把全黨工作的着重點轉移到社會主義現代化建設上來,作出實行改革開放的重大決策,實現了中共以及新中國歷史上具有深遠意義的偉大轉折。

大會,時任中共中央總書記江澤民發表講話,高度評價十一屆三中全會的偉大歷史意義,全面闡述20年來中國經濟社會建設的巨大成就和主要經驗,並指十一屆三中全會的偉大意義和深遠影響將貫穿於建設有中國特色社會主義事業的全部進程。

2008年12月18日,中共中央舉行黨的十一屆三中全會30周年紀念大會,時任中共中央總書記胡錦濤發表講話,明確指出繼續推進改革開放偉大事業的前進方向,強調要「不動搖、不懈怠、不折騰,堅定不移地推進改革開放」。



習近平與3,000多名觀眾一起觀看改革開放40周年文藝晚會《我們的四十年》。

歷次紀念大會回顧

1988年12月18日 紀念黨的十一屆三中全會10周年理論討論會

會上發表的一系列重要觀點對後來經濟體制及政治體制改革影響深遠

1998年12月18日 中共中央舉行黨的十一屆三中全會20周年紀念大會

會上全面闡述20年來中國經濟社會建設的成就和經驗,並指十一屆三中全會的意義和影響將貫穿於建設有中國特色社會主義事業的全部進程

2008年12月18日 中共中央舉行黨的十一屆三中全會30周年紀念大會

會上明確指出繼續推進改革開放偉大事業的前進方向,強調要「不動搖、不懈怠、不折騰,堅定不移地推進改革開放」

整理:香港文匯報記者 王珏



中共十一屆三中全會 資料圖片

逢十開高規格紀念會

中國向來有逢十紀念的傳統,此前1988年、1998年、2008年的12月18日,中央都曾召開高規格紀念大會,總結改革開放得失,並進行下一步深化改革的政治動員。

1988年12月18日,受中共中央委託,中宣部、中央黨校、中國社科院在京聯合召開「紀念黨的十一屆三中全會十周年理論討論會」,會上發表的一系列重要觀點對後來經濟體制改革、政治體制改革乃至思想解放都有深遠影響。

1998年12月18日,中共中央舉行黨的十一屆三中全會20周年紀念

中國又走到一個新關口

今年是改革開放40周年。經過幾十年快速發展,中國又走到了一個新的關口。改革開放的複雜程度、艱巨程度、敏感程度,絲毫不亞於當年。中共十八大以來,全面深化改革向縱深挺進,主要領域改革主體框架基本確立,1,500多項改革舉措陸續推出,軍隊改革等「難啃的骨頭」取得重大突破。在這次大會上,習近平的講話在總結過往改革經驗基礎上,提出新時代的改革思路和重點任務,並指引中國把握機遇、應對挑戰、克服阻力、進一步改革開放的政治總動員。



慶祝改革開放40周年文藝晚會《我們的四十年》14日在北京人民大會堂舉行。

舉新時代改革旗幟 再啟催人奮進征程

香港文匯報訊 據新華社報道,紀念改革開放40周年大會前夕,新華社昨日播發萬字長文《高舉新時代改革開放旗幟——以習近平同志為核心的黨中央引領改革開放紀實》。文章指出,當改變中國歷史和億萬人民命運的改革開放走到新的關鍵節點,以習近平同志為核心的黨中央高舉新時代改革開放旗幟,再啟催人奮進、勇往直前的壯闊征程。

文章從2012年12月習近平同志擔任總書記後首赴地方考察,第一站來到深圳前海,面對這片打響改革開放「開山炮」的熱土,作出「我國改革已經進入攻堅期和深水區」的判斷,強調「改革不停頓、開放不止步」,到2018年習

近總書記再赴廣東考察,莊嚴宣告:「中國改革開放永不停步!下一個40年的中國,定當有讓世界刮目相看的新成就!」

文章指出,黨的十九大之後,中央全面深化改革領導小組改為中央全面深化改革委員會,這個職能更加全面、機構更加規範、運行更加穩定、組織更加健全的專門機構,熔鑄統攬改革開放的堅強中樞,凝聚最為廣泛的改革力量。

放眼今日中國,全面深化改革各主要領域具有四樑八柱性質的主體框架基本確立,打破思維定式、衝出觀念束縛的堅強意志無比堅定,一系列歷史性成就和歷史性變革見證全面深化

改革開放漸入佳境。

中國正走復興「關鍵一程」

尤其是在「一國兩制」框架下,一個連接兩個特別行政區、三個關稅區的大橋,不僅要完成橋體跨度上的極限挑戰,更要解決口岸設置、投融資安排、通航與鋪地、中華白海豚保護等一系列全新課題。

文章最後指出,歷史的契機,正等待堅定者、奮進者、搏擊者。行進在中華民族偉大復興之路「關鍵一程」的中國,正在習近平新時代中國特色社會主義思想指引下,邁向未來、春暖花開!

新華社:新時代 改革開放再出發

香港文匯報訊 新華社昨日播發評論《新時代,改革開放再出發》——熱烈慶祝改革開放40周年》。評論指出,2018年的冬天,神州大地湧動着改革開放熱潮。回首奮鬥歷程,展望光明前景,億萬中國人民心中激盪着共同的心聲:新時代,改革開放再出發!

回望中,才能看清關鍵時刻的命運抉擇。40年前,黨的十一屆三中全會作出以經濟建設為中心、實行改革開放的歷史性決策,開啟了天翻地覆的偉大變革。40年來,在中國共產黨堅強領導下,中國人民用雙手書寫了國家和民族發展的壯麗史詩。40年間,中國國內生產總值從3,600多億元增長到80多萬億元,穩居世界第二;7億多人擺脫貧困,對全球減貧貢獻率超過70%;居民人均可支配收入增長超過22倍,人均預期壽命提高近9歲……

改革開放只有進行時,沒有完成時。黨的十八大以來,以習近平同志為核心的黨中央高舉改革

開放的旗幟,以前所未有的力度深化改革、擴大開放,推動黨和國家事業取得歷史性成就,發生歷史性變革。今天,改革已進入攻堅期、深水區,其複雜程度、敏感程度、艱巨程度不亞於40年前。從破除體制機制弊端,到打破利益固化藩籬,從破解發展不平衡、不充分問題,到推進國家治理體系和治理能力現代化,前進路上還有不少艱難險阻。「任重而道遠者,不擇地而息。」無論是推動事業發展,還是應對風險挑戰,出路在改革開放,希望在改革開放。唯有堅持改革不停頓、開放不止步,把新時代改革開放的旗幟舉得更高更穩,才能奮力推動中國號巨輪不斷破浪前行、揚帆啟遠。

以民為本 疏通堵點

方向決定道路,道路決定命運。眺望下一個40年,我們前進的方向更加明確,我們奮進的道路更加寬廣——堅定不移走中國特色社會主義道路,堅定不移走

改革開放這條正確之路、強國之路、富民之路。用好「關鍵一招」,集中精力辦好自己的事情,就沒有邁不過的山、跨不過的坎,就一定能創造新時代中國發展的新輝煌。

改革為了人民,改革依靠人民,以人民為中心,是改革開放一以貫之的價值導向。推進新時代的改革開放,更加需要尊重人民主體地位,發揮群眾首創精神,不斷激發億萬人民的智慧和力量;更加需要從群眾的煩心事、揪心事改起,疏通發展堵點、紓解民生痛點,不斷促進社會公平正義,不斷增強人民的獲得感、幸福感和安全感;更加需要凝聚改革共識、形成改革合力,匯聚起心往一處想、勁往一處使的磅礴之力,不斷把改革開放事業推向前進。

敢闖難關 鼓勁實幹

改革,永遠需要那麼一股子勁兒,那麼一種精氣神。新形勢下的改革,啃「硬骨頭」多、打攻

堅戰多、動「奶酪」多,考驗着改革者。推進新時代的改革開放,就要鼓起「闖」的勇氣,繼續解放思想、大膽探索,發揚逢山開路、遇水架橋的精神,敢闖敢試、敢為人先,推動改革破局開路;就要樹立「創」的自覺,弘揚勇於前進、開拓創新的精神,與時俱進、永不停滯,爭當改革弄潮兒;就要拿出「拚」的勁頭,以壯士斷腕的決心、決戰決勝的信心,推動改革闖關奪隘;就要腳足「實」的幹勁,敢於擔當、善作善成,以釘釘子精神抓好改革落實,幹出經得起歷史、實踐和人民檢驗的實績。

在歷史前進的邏輯中前進,在時代發展的潮流中發展,40年來,中國人民走過了千山萬水,經歷了千難萬險,創造了震撼世界的中國奇跡。歷史不會終結,奮鬥未有窮期。新時代,新征程。在以習近平同志為核心的黨中央領導下,高舉改革開放旗幟,將這場偉大革命進行到底,中國一定會有讓世界刮目相看的新更大奇跡!

立國之本·自我革新 引領進步



香港文匯報訊(記者海巖 北京報道)八集大型政論專題片《必由之路》前晚在央視播出第五集《立國之本》,通過回顧改革開放以來中共執政歷程提出,堅持和加強中國共產黨的領導始終一脈相承、一以貫之,是改革開放40年的寶貴經驗。中共的自我革命為改革開放提供了有力保障,引領推動中國社會革命。

專題片提到,中共十八屆六中全會明確習近平為黨中央的核心、全黨的核心,中共十九大報告首次將政治建設納入黨的建設總體佈局,擺在統領地位、首要位置。中共中央黨史和文獻研究院院務委員馮俊對此指出,「《中央政治局關於加強和維護黨中央集中統一領導的若干規定》中要求,政治局成員每年要向黨中央總書記書面述職,這個新規定的核心,即兩個堅決維護,一是堅決維護習近平同志為核心的黨中央核心和全黨核心地位,二是堅決維護黨中央的權威和集中領導」。

保持黨先進性 考驗執政能力

中共中央黨史和文獻研究院副院長青山說,在發展市場經濟和對外開放的條件下執政,面臨各種複雜和長期的考驗,精神懈怠、能力不足、脫離群眾、消極腐敗的危險也擺在面前,怎樣保持黨的先進性和純潔性,是新形勢下的挑戰,考驗中共執政能力。

中組部副部長張建春說,今年5月中央專門就「激勵幹部新時代新擔當新作為」印發意見,要求各級黨委大膽使用敢於擔當、善於改革、勇於作為的黨員幹部,對不作為、慢作為的幹部堅決調整,選拔使用想改革、謀改革、善改革的幹部,為繼續深化改革提供組織保證。